

公民教育委員會
工作進度報告
(2017年10月31日至2018年3月5日)

目的

本文件就公民教育委員會(下稱委員會)轄下各小組的工作進度，向委員會作出報告。

公民價值、企業公民及管理小組

2. 公民價值、企業公民及管理小組的工作進度如下：

(a) 「廉政互動劇場 2017-18」(與廉政公署合辦)

廉署委託中英劇團及香港話劇團負責籌劃兩齣分別名為《密室貪污事件》及《巨SING傳奇》的劇目。截至本年2月底已接獲約250間中學預約表演，並已完成約100場巡迴表演。根據收回的意見問卷，八成學生表示「廉政互動劇場」能有效宣揚倡廉信息和其他正面價值觀。此外，為支援教師與學生討論劇中的道德兩難問題，以達致鞏固和深化學習的目標，廉署按兩齣互動話劇的內容分別設計工作紙及教學建議，並已將有關教材上載至「德育資源網」(www.me.icac.hk)，供教師及學生參考和使用。

(b) 第八屆「香港企業公民計劃」(與香港生產力促進局合辦)

第八屆「香港企業公民計劃」透過一系列的推廣活動，包括製作「企業社會責任數據分析報告」、「學界企業公民徵文比賽」、及「香港企業公民展覽」等，向公眾推廣企業公民概念及委員會所宣揚的核心公民價值。

此外，「香港傑出企業公民頒獎典禮」已於去年 12 月 15 日假香港會議展覽中心舉行，當日有超過 200 間機構獲嘉許，共有 400 名企業代表出席。

(c) 公民教育資源中心運作

資源中心 1 月的整體使用人數為 3 719 人(去年同期為 2 404 人)。資源中心會繼續透過不同渠道向宣傳資源中心的設施及邀請市民參觀「公民廊」。

截至 1 月底，四屆共 168 位「公民大使」中已有 25 位「公民大使」完成超過 20 小時義務工作(可獲金章證書)，另有 32 位「公民大使」完成超過 10 小時服務(可獲銀章證書)，當中包括 1 位服務多達 310 小時和 13 位服務超過 40 小時。其中李朗琪及張家駿於 2017 年 12 月獲頒民政事務局局长青年嘉許計劃嘉許狀。三屆共 33 名「公民大使」已於 2017 年 11 月 4 日接受培訓。

宣傳小組

3. 宣傳小組的工作進度如下：

(a) 委聘專業公司統籌公民教育委員會活動及協助宣傳工作

承辦機構香港經濟日報已按宣傳小組意見完成設計公民教育年曆等工作，並繼續透過印刷和社交媒體，協助委員會宣傳公民教育。

小組經檢討後認為透過專業公司籌辦公民教育委員會活動及協助宣傳工作成效理想。秘書處會繼續按政府內部的招標程序，委聘專業公司承辦相關工作。

(b) 公民教育委員會刊物

委員會繼續透過親子雜誌《小泥子》和青年人創作雜

誌《kidults》推廣公民教育。

《kidults》網頁將於3月更改介面，令雜誌網上版能以手提電話及平板電腦瀏覽，切合青年人閱讀習慣。另外，《kidults》亦會透過加強面書內容，進一步擴大讀者群。

由癩噏插畫師創作插畫的2018公民教育年曆，已於去年12月1日起透過十八區民政諮詢中心、康樂及文化事務署轄下場地、公民教育資源中心，及地區組織免費派發給市民。13萬份年曆的派發情況非常理想。

研發及社區參與小組

4. 研發及社區參與小組的工作進度如下：

(a) 「公民教育活動資助計劃」及「十八區公民教育活動資助計劃」

小組分別於去年 11 月和 12 月推出 2018-19 年度「公民教育活動資助計劃」及「十八區公民教育活動資助計劃」，鼓勵社區團體和區議會於來年加強透過社交媒體，協助委員會向市民推廣核心公民價值、《基本法》及「一國兩制」，務求透過與社區團體及/或十八區區議會的協作，全面配合委員會的推廣重點。

2018-19 年度「公民教育活動資助計劃」已於去年 12 月 15 日截止申請，秘書處共收到 103 份申請，小組已於本年 2 月 27 日的會議協助審議有關申請，預計於 3 月公布審批結果。另外，委員會主席早前致函十八區區議會主席，邀請各區議會就 2018-19 年度「十八區公民教育活動資助計劃」提交活動計劃申請，截止日期為 3 月 29 日。

秘書處亦於去年 12 月 8 日舉辦了「公民教育委員會與十八區區議會加強協作交流會」，讓十八區區議會更了解委員會的各項工作和推廣重點，鼓勵各區議會

舉辦既緊扣委員會的推廣主題，亦配合各區區情的公民教育活動，多個區議會派出議員及代表與委員會委員就加強雙方的合作伙伴關係交換意見。

(b) 「一帶一路」交流資助計劃

經審批後，2017-18 年度「一帶一路」交流資助計劃共有 38 份申請獲支持，本港參加者人數約 1000 人，出訪共 18 個「一帶一路」沿線國家，涉及約 970 萬元撥款，部份獲資助的活動計劃亦已完成交流活動部份。

國民教育小組

5. 國民教育小組的工作進度如下：

(a) 國歌電視宣傳片

委員會繼續安排播放國歌電視宣傳片，包括已安排於農曆新年前後(2月12日至25日)播放《承我薪火》「春」篇章，以配合節日氣氛和善用資源。

承辦機構已按國歌電視宣傳片工作組的意見修改國歌電視宣傳片初步剪接本。特區政府正研究有關《國歌法》的本地立法事宜。工作組會先參考國歌法的本地立法內容，才完成國歌短片的製作。

(b) 推廣《基本法》活動

有問有答《基本法》問答比賽已於去年 12 月 15 日至今年 2 月 23 日舉行。

委員會已於 1 月 30 日及 2 月 6 日分別於聖公會及博愛醫院舉辦共兩場《基本法》講座，由基本法推廣督導委員會委員李浩然博士、香港語言學家歐陽偉豪博士及著名職業花式足球運動員施寶盛先生擔任講者。兩場《基本法》講座約有 1 000 名中學生參與。

(c) 透過公民教育委員會出版的刊物、網頁及社交媒體推廣國民教育

小組會繼續於委員會轄下的刊物刊登與國情資訊相關的特稿，包括於《kidults》刊登「中國國情小考問」。市民亦可以經委員會網站及面書、youth.gov.hk 網站和青年廣場面書瀏覽有關刊物。

資料備悉

6. 請委員備悉各小組的工作進度。

公民教育委員會秘書處
2018 年 3 月